

Ш. Абдуллаев

Трансформация международной системы и геополитическая идентичность Узбекистана*

Международная система переживает глубокую трансформацию. Осмысление данной проблемы стало «общим моментом» для современного международного научного дискурса. На ведущих дискуссионных площадках мира, такие как Мюнхенская конференция по безопасности (Германия), Давосский форум (Швейцария), Валдайский клуб (Россия), конференция «Шангри-Ла диалог» (Сингапур) активно обсуждается этот вопрос. В своем выступлении перед внешнеполитическим аппаратом страны 12 января 2018 г. Президент Узбекистана Ш.Мирзиёев высказал глубокую мысль: «Все мы осознаем, что нынешнее непростое время ставит перед нами все более жесткие требования. В мире обостряются конкуренция, столкновение различных интересов, геополитические противоречия. В таких чрезвычайно сложных и тревожных условиях мы не сможем достичь намеченных целей без сильной внешней политики» [1].

Глобализация стимулирует интеграционные процессы, но мир не стал безопаснее и стабильнее. Неопределенность и непредсказуемость становятся его отличительными чертами, а состояние все более полицентричным. Усиливается роль национальных государств. Основная тяжесть противостояния возникающим транснациональным угрозам ложится именно на национальные государства. Национальная, региональная и глобальная безопасность становятся все более взаимосвязанными.

Сетевой характер транснациональных угроз резко актуализирует необходимость взаимодействия национальных государств. Однако серьез-

Ш. Абдуллаев, докт. ист. наук, профессор, кафедра «Практическая дипломатия» УМЭД.

** Статья носит дискуссионный характер. Ее публикацией мы призываем академическое и экспертное сообщества страны к обсуждению актуальных и многоаспектных проблем геополитического и геоэкономического положения Узбекистана в динамично меняющемся мире и регионе.*

ным сдерживающим фактором в этом процессе выступают противоречия в отношениях геополитических центров силы, напряженность между региональными державами, восстановление блокового мышления.

В условиях девальвации и свободной интерпретации международного права национальные государства, исходя из собственных интересов, стремятся проводить прагматичную политику. В мировых центрах силы наблюдается отход от идеологического восприятия внешней политики к прагматизму и эффективности. *Актуализируются вопросы объективного восприятия национальных интересов, соотнесение их с историей, географией, экономической целесообразностью и реальностью.*

Традиционно западнцентричная международная наука игнорировала роль национальной идентичности государств во внешней политике. На первый план выдвигались парадигмы неолиберализма, приоритет отдавался внешнеполитическим концептам больших и сильных государств. По их мнению, средние и малые государства во внешней политике ограничены в выборе, зависимы от внешних факторов и балансов сил. Данная трактовка игнорирует силу национального фактора, роль системы ценностей общества и идентичности. Между тем именно через осмысление национальной идентичности возможно формирование концептуальных основ принятия стратегических решений.

Каждая страна обладает уникальной геополитической идентичностью, своим геополитическим кодом. Он формируется из совокупности географического расположения, истории, культуры и менталитета, духовно-цивилизационной принадлежности, экономических интересов государства. Крупнейшие зарубежные специалисты (Э.Гельнер, С.Шульман, Дж.Шапиро, Г.Дижкинк, К.Флинт и др.) выдвигают идею о многоаспектности и сложности структуры национальных идентичностей. Так, делается фундаментальный вывод о том, что академические круги и эксперты привыкли к старым понятиям, парадигмам и догмам геополитики. Такое восприятие геополитики без признания разных геополитических кодов у акторов международных отношений мешает объективному пониманию мира.

Основным условием для реализации успешной внешней и внутренней политики является конструктивное понимание своего места в мире, в регионе, что позволяет прагматично формулировать и реализовывать цели национального развития. Первый Президент Республики Узбекистан И.Каримов заложил основы восприятия и реализации национальных интересов, Президент Ш.Мирзиёев продолжает эту стратегию и наполняет новым содержанием внутреннюю и внешнюю политику страны.

Глобализация стимулирует интеграционные процессы, но мир не стал безопаснее и стабильнее. Неопределенность и непредсказуемость становятся его отличительными чертами, а состояние все более полицентричным. Усиливается роль национальных государств.

Узбекистан имеет сложную и многослойную геополитическую идентичность, основанную на географической, исторической, религиозной и культурной составляющих.

Географически мы находимся в «сердце» Евразии, являясь мостом, соединяющим Европу и Ближний Восток, Южную и Восточную Азию, граничим с такими крупнейшими государствами, как Россия и Китай, поддерживаем тесные и взаимовыгодные отношения с ведущими евразийскими державами – Ираном, Индией, Пакистаном, Турцией. Мы являемся активными членами ШОС, которая объединяет практически все евразийские державы в качестве участников, наблюдателей и стран-партнеров. В этой связи признание **евразийской идентичности** является важнейшим условием геополитической идентификации Узбекистана.

Узбекистан имеет сложную и многослойную геополитическую идентичность, основанную на географической, исторической, религиозной и культурной составляющих.

Исторически 150 лет Узбекистан был частью Российской империи, затем СССР и СНГ. Площадка СНГ интересна для Узбекистана в контексте политического и экономического взаимодействия со странами этой части Евразии, с которыми мы имеем традиционные и крепкие хозяйственные и гуманитарные связи. Безвизовый режим и экономические преференции членства в СНГ помогают Узбекистану сохра-

нять высокий товарооборот с Российской Федерацией и Казахстаном, стабильные торгово-экономические связи с Белоруссией и Украиной, налаживать взаимовыгодное сотрудничество с другими государствами. Как подчеркнул Президент Ш.Мирзиёев, «СНГ для Узбекистана – это не просто «площадка» для диалога, обмена мнениями и «сверки часов». Для нас – это важнейший институт практического взаимодействия в приоритетных сферах, а страны-участницы Содружества – наши естественные партнеры, соседи и друзья» [2].

Конструктивные и взаимовыгодные отношения Узбекистан поддерживает с ЕС и с теми странами, которые принято называть «расширенный Запад» (США, Великобритания, Япония, Южная Корея, Канада, Австралия). Активные торговые, экономические, технологические и гуманитарные связи с этими странами усиливают нашу **европейскую идентичность**. Этому содействуют также взаимная заинтересованность в сотрудничестве в энергетической и транспортных сферах по линии Восток–Запад, Север–Юг с выходом на европейские и мировые рынки. Мы стремимся наращивать наше взаимодействие и в рамках таких важных структур, как Организация по безопасности и сотрудничеству в Европе. В Ташкенте вновь открылся офис Европейского банка реконструкции и развития. По-новому выстраиваются отношения с МВФ и Всемирным банком. В 2017 г. были подписаны десятки международных договоров с европейскими и

другими западными партнерами, заключено множество соглашений и контрактов в торгово-экономической, технологической и инвестиционной сферах на миллиарды долларов.

С целью налаживания взаимовыгодного и равноправного сотрудничества Узбекистан ведет активный политико-дипломатический диалог с ведущими европейскими державами (Германия, Франция, Великобритания, Италия, Испания и др.), государствами «Вышеградской четверки» (Польша, Венгрия, Чехия, Словакия). Все это создает надежную базу для дальнейшего прорыва в экономических отношениях с этой частью мира. Серьезные перспективы мы видим на американском, южнокорейском и японском направлениях.

В религиозном аспекте Узбекистан является частью исламского мира и **обладает высокоразвитой исламской идентичностью**. Мусульманские страны принадлежат к различным географическим регионам, имеют разные военно-политические и экономические платформы. Единственная структура, объединяющая мусульманские страны, – Организация исламского сотрудничества (ОИС). С 1996 г. Узбекистан стал полноправным членом этой организации. В рамках ОИС Узбекистан выступал и выступает инициатором различных проектов в образовательной, культурной, туристической сферах. Председательство Узбекистана в СМВД ОИС в 2016 г. способствовало росту авторитета страны в исламском мире. В рамках ОИС Узбекистаном был выдвинут лозунг «Образование и просвещение – путь к миру и созиданию». В Самарканде ведутся масштабные работы по созданию Международного научно-исследовательского центра Имама аль-Бухари, а в Ташкенте планируется открыть Центр исламской цивилизации, девиз которого – «Просвещение против невежества». Выступая в г. Нью-Йорк с трибуны 72-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН, Президент Узбекистана Ш.Мирзиёев заявил: «Важнейшей задачей мы считаем довести до широкой мировой общественности подлинно гуманистическую суть ислама, мы чтим нашу священную религию как средоточие исконных ценностей. Мы решительно осуждаем и никогда не примиримся с теми, кто ставит нашу великую веру в один ряд с насилием и кровопролитием. Ислам призывает нас к добру и миру, сохранению подлинно человеческого начала» [3].

Исторически, лингвистически и цивилизационно осознавая свою тюркскую идентичность, Узбекистан глубоко заинтересован и готов к тесному геэкономическому и гуманитарному взаимодействию с тюркским миром без ущерба третьим странам.

Исторически, лингвистически и цивилизационно Узбекистан осознает себя частью тюркского мира. С 90-х годов XX в. Ташкент стал участвовать в процессе сотрудничества тюркоязычных стран. В 2009 г. в Нахичеване Азербайджан, Турция, Казахстан и Кыргызстан учредили

Тюркский совет. Туркменистан выступает в качестве ассоциированного участника этой организации. В Тюркский совет вошли страны, являющиеся членами различных экономических и военно-политических союзов: Турция является членом НАТО и частью европейского таможенного пространства; Казахстан и Кыргызстан – членами ОДКБ, Евразийского экономического союза и Таможенного союза. В условиях определенной конфронтации государств-членов перечисленных союзов страны-участницы Тюркского совета сотрудничают друг с другом в политической, экономической и гуманитарной сферах. Все страны Тюркского совета поддерживают с Узбекистаном конструктивные и взаимовыгодные отношения. Осознавая свою тюркскую идентичность, Узбекистан глубоко заинтересован и готов к тесному геоэкономическому и гуманитарному взаимодействию с тюркским миром **без ущерба третьим странам**. Об этом свидетельствуют серьезные подвижки в наших отношениях с Туркменистаном и Азербайджаном, появление новых акцентов в Каспийской стратегии Ташкента. Развитие широкомасштабных торгово-экономических, технологических и инвестиционных связей с такой региональной державой, как Турция, Узбекистан рассматривает в качестве одного из своих внешнеполитических приоритетов.

Важнейшей стратегической задачей внешнеполитического курса Узбекистана является создание пояса безопасности, добрососедства и сотрудничества в Центральной Азии. В регионе во многом благодаря усилиям Ташкента формируется новая геополитическая реальность. Укрепление сотрудничества и повышение политического доверия между центральноазиатскими странами делает регион более независимым, предсказуемым и стабильным.

Есть все основания говорить о процессе формирования **«центральноазиатской идентичности»**, ее общих и особенных черт. Выступая на Международной конференции «Центральная Азия: одно прошлое и общее будущее, сотрудничество ради устойчивого развития и взаимного процветания» в г. Самарканд, Президент Узбекистана Ш.Мирзиёев подчеркнул: «Народы нашего региона связаны друг с другом тысячелетними узами брат-

Сегодня у нас есть все основания говорить о процессе формирования «центральноазиатской идентичности», ее общих и особенных черт.

ства и добрососедства. Нас объединяют общие история, религия, культура и традиции... Наша главная цель – общими усилиями превратить Центральную Азию в стабильный, экономически развитый и процветающий регион. Для этого нам необходимо совместно устранить условия и причины, подпитывающие и провоцирующие конфликтный потенциал, обеспечить сопряжение перспектив национального развития с общерегиональными приоритетами» [4].

На основании каких критериев можно говорить о центральноазиатской идентичности?

Во-первых, это общность истории, языка, географии, антропологии и этногенетического происхождения. Наши народы имеют единые духовно-цивилизационные основы, единый космос и единое мировоззрение. У нас общие мифы, легенды и сказания, общие праздники, обряды и ритуалы.

Во-вторых, при всем разнообразии государств, сменявших друг друга в регионе Центральной Азии, сам принцип государственности базировался на балансе секулярности и духовности. Светское по форме государство было

Узбекистан и другие государства Центральной Азии смогли жестко противостоять проявлениям экстремизма и терроризма, не стали и не станут т.н. «линией разлома».

сбалансировано духовным началом, толерантным по своему содержанию. В этом видится некая последовательность, преемственность в принципах государственного строительства уже в наше время в регионе, где жизненно важно выдерживать конструктивный баланс между **государством, светскостью и традиционными ценностями**. Это очень важно для понимания того, почему, обретя независимость, мы стали светскими и толерантными, почему мы сумели сохранить мир в многоконфессиональном и полиэтническом пространстве, почему Узбекистан и другие государства Центральной Азии смогли жестко противостоять проявлениям экстремизма и терроризма, не стали и никогда не станут «линией разлома».

Для всех стран региона крайне важно укрепление и развитие атмосферы межрелигиозного и межконфессионального согласия и терпимости. Необходимо вести поиск реальных практических мер, которые способствовали бы снижению напряженности в мире. Именно на это направлены международные инициативы Президента Узбекистана Ш.Мирзиёева, высказываемые им с различных трибун. Ключевой задачей он считает обеспечение условий для самореализации молодежи, создание заслона на пути распространения «вируса» идеологии насилия.

В-третьих, государства Центральной Азии связывают общие задачи переходного периода, заключающиеся в реформировании политических и экономических структур. Центральноазиатский регион выделяется тем, что в условиях кризиса национальных государств в других частях мира у нас продолжается строительство государственности и укрепление суверенитета. По мнению ведущих зарубежных экспертов, государственное и общественное строительство в странах Центральной Азии имеет свои совершенно уникальные, специфические черты, к которым надо относиться более внимательно.

В-четвертых, формируется новая структура безопасности в Центральной Азии – это **система совместных интересов государств региона**. Их

Сегодня формируется новая структура безопасности в Центральной Азии - это система связанных вместе интересов государств региона.

практическая реализация возможна только на основе коллективных действий двух и более государств путем согласования скоординированных действий. Эта модель вырисовывается благодаря активным усилиям Президента Узбекистана Ш.Мирзиёева в деле укрепления региональных связей. Благодаря новому качеству двусторонних отношений Узбекистана с Казахстаном,

Туркменистаном, Кыргызстаном, Таджикистаном в регионе начинает формироваться тесное региональное взаимодействие.

Решению общерегиональных проблем способствует и то, что **отношения между государствами Центральной Азии строятся на принципах взаимоуважения и взаимной выгоды, твердой приверженности национальным интересам, чего не хватает в современных международных отношениях.** Нравственно-этическая категория уважительных взаимоотношений в регионе на порядок выше, чем распространенный в Большой Европе и на Западе юридический термин «установление доверия» (trust-building), и глубже отражает исторически сложившийся уровень взаимоотношений между странами и народами Центральной Азии.

В-пятых, стабильное будущее и устойчивое развитие стран Центральной Азии во многом зависят от достижения мира в соседнем Афганистане, с которым нас связывают совместная история, география, религия, языки и традиции. **Общая центральноазиатская идентичность невозможна без учета афганского фактора.** Одна из наших первоочередных задач – всестороннее содействие интеграции Афганистана в региональные экономические процессы. Как заявил Президент Узбекистана Ш.Мирзиёев, «это станет важнейшим вкладом в усилия мирового сообщества по обеспечению мирного развития в Афганистане... Узбекистан продолжит активное участие в экономическом восстановлении соседней страны, развитии ее транспортной и энергетической инфраструктуры, подготовки ее национальных кадров» [5].

Таким образом, объективно Узбекистан разделяет со множеством государств одинаковую идентичность, будь то религиозная, историческая или культурно-лингвистическая. **Данная ситуация создает множество возможностей и не меньшее число вызовов.** Поскольку Узбекистан взаимодействует в различных интеграционных международных платформах (СНГ, ОИС, ШОС и т.д.), то неоднозначные процессы, происходящие в этих международных институтах, так или иначе влияют и на Узбекистан. Являясь страной со сложной геополитической идентичностью, мы должны учитывать эту специфику и во внутренней политике.

Приоритетом для Узбекистана остается конструктивное сотрудничество по всем направлениям геополитической идентичности. **Это является ключевым постулатом при определении места Узбекистана в евразийском, европейском, исламском, тюркском и центральноазиатском пространстве.**

Двусторонние отношения – основа внешней политики Узбекистана, причем Узбекистан не ставит двусторонние отношения в зависимость от третьих стран. Данный принцип позволяет сотрудничать с государствами, которые не имеют отношений друг с другом, сохраняя стабильность в обширном регионе, не впадая в эмоциональное состояние при обострении конфликтов между государствами, которые являются нашими соседями или стратегическими партнерами.

Углубление двусторонних отношений с государствами Центральной Азии, формирование равноправных и взаимовыгодных связей с мировыми и региональными державами, реализация экономических проектов служат для Узбекистана приоритетами во внешней политике. Развитие векторов Восток–Запад и Север–Юг, последовательная поддержка основных принципов международного права, укрепление обороноспособности страны – все это жизненно важно для независимого Узбекистана. **Именно многослойность геополитической идентичности позволяет Узбекистану проводить открытую, конструктивную и взвешенную внешнюю политику.**

Многослойность геополитической идентичности позволяет Узбекистану проводить открытую, конструктивную и взвешенную внешнюю политику.

Наша геополитическая идентификация открывает широкие возможности для формирования и укрепления нового международного имиджа Узбекистана, фундаментальную основу которой заложила Стратегия действий по пяти приоритетным направлениям. Ташкент демонстрирует динамизм и открытость практически во всех сферах своего внешнеполитического курса. Это способствует повышению международного политического авторитета и имиджа страны в качестве надежного, ответственного торгово-экономического партнера, укреплению доверия инвесторов, стимулированию более интенсивного международного сотрудничества. Мощный и позитивный имидж Узбекистана может обеспечить решающие конкурентные преимущества в современной глобальной экономике, ускорить достижение поставленной стратегической цели – вхождению страны в число развитых демократических государств мира.

Литература

1. *Мирзиёев Ш.М.* Продвижение интересов Узбекистана на международной арене – основная задача нашего дипломатического корпуса // Народное слово от 13 янв. 2018 г.
2. Выступление Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева на заседании Совета глав государств СНГ // Народное слово от 13 окт. 2017 г.
3. Выступление Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева на 72-й сессии Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций // Народное слово от 20 сент. 2017 г.
4. Выступление Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева на Международной конференции «Центральная Азия: одно прошлое и общее будущее, сотрудничество ради устойчивого развития и взаимного процветания» в Самарканде // Народное слово от 11 нояб. 2017 г.
5. Выступление Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева на Международной конференции «Центральная Азия: одно прошлое и общее будущее, сотрудничество ради устойчивого развития и взаимного процветания» в Самарканде // Народное слово от 11 нояб. 2017 г.